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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
ЗША пра па на ва лі ХА МА Су 
зра біць ста лі цай Па лес ці ны пры га рад Іе ру са лі ма

Бе лы дом пра па нуе на зваць ста лі цай Па лес ці ны го рад Абу-
Дыс, які мя жуе з Іе ру са лі мам, па ве дам ляе тэ ле ка нал Аl Jаzееrа 
са спа сыл кай на кі раў ні ка па літ бю ро па лес цін ска га ру ху ХА МАС 
Іс ма і ла Ха нію.

«Ня даў няе ра шэн не Злу ча ных Шта таў па Іе ру са лі ме з'яў ля ец ца 
част кай спроб, якія ўсё яшчэ пра цяг ва юц ца, вы ра шыць па лес цін-
скае пы тан не ў рам ках так зва най здзел кі ста год дзя, — за явіў 
кі раў нік па літ бю ро ХА МАС Іс ма іл Ха нія.

Так са ма, па вод ле яго слоў, план ЗША пра ду гледж вае ар га ні за-
цыю ста лі цы ў Абу-Ды се і злу чэн ні яе спе цы яль ным мос там з ра ё нам 
Хра ма вай га ры, каб га ран та ваць бес пе ра шкод ны до ступ му суль ма-
нам у Іе ру са лім. Абу-Дыс не па срэд на пры мы кае да ўсход няй част кі 
го ра да, дзе зна хо дзяц ца асноў ныя свя ты ні, — ад лег ласць ад яго 
цэнт ра да Хра ма вай га ры скла дае кры ху больш за адзін кі ла метр.

Акра мя гэ та га, мяр ку ец ца, што сам ра ён Хра ма вай га ры бу дзе 
па дзе ле ны на тры част кі (для му суль ман, іў дзе яў і хрыс ці ян). Так са ма 
Ха нія за явіў, што комп лекс ная пра па но ва Ва шынг то на ўклю чае ў ся бе 
ўлад ка ван не сі ту а цыі ў сек та ры Га за шля хам пра вя дзен ня там па лі-
тыч ных рэ фор маў. Да дат ко выя дэ та лі лі дар ХА МАС не пры вёў.

Ула ды трох га ра доў ЗША 
па да лі іск су праць 
Пен та го на

Ула ды Нью-Ёр ка, Сан-Фран цыс ка 
і Фі ла дэль фіі па да лі іск у суд су праць 
Пен та го на ў су вя зі з тым, што ва ен нае ве дам ства не пе ра да ва ла 
ФБР поў ную ін фар ма цыю пра ва ен ных, якім за ба ро не на куп ляць 
зброю з-за су дзі мас ці, па ве дам ляе тэ ле ка нал NBС Nеws.

Пен та гон не па ве да міў у спец служ бу пра «знач ную коль касць лю-
дзей», якім за ба ро не на мець зброю, пад крэс лі лі ўла ды трох га ра доў.

«На пра ця гу дзе ся ці год дзяў мі ніс тэр ства аба ро ны ўхі ля ла ся 
ад свай го юры дыч на га аба вяз ку да ваць ін фар ма цыю ФБР, якое 
мо жа за ба ра ніць не бяс печ ным асо бам на бы ваць зброю», — ска-
заў ад ва кат кар па ра цыі Nеw Yоrk Сіtу Соrроrаtіоn За ха ры Кар тэр. 
Ула ды Нью-Ёр ка, Сан-Фран цыс ка і Фі ла дэль фіі па да лі іск у суд 
для та го, каб Пен та гон «вы пра віў гэ тую сіс тэ му — яна пад вяр гае 
жыц ці лю дзей не бяс пе цы», — пад крэс ліў ён.

У іс ку сцвяр джа ец ца, што та кая па зі цыя Пен та го на па спры я ла 
тра ге дыі, якая ад бы ла ся ў бап тысц кай царк ве го ра да Са тэр ленд-
Спрынгс у шта це Тэх ас 5 ліс та па да. Та ды Дэ він Кэ лі, які слу жыў 
у аме ры кан скіх ВПС з 2010 да 2014 го да і які пас ля атры маў ту -

рэм ны тэр мін, ад крыў агонь па лю дзях з аў та ма тыч най він тоў кі, 

у вы ні ку ча го за гі ну лі 26 ча ла век і яшчэ 20 атры ма лі ра нен ні.

Ме ла ні Трамп вы ра шы ла спі ла ваць 
най ста рэй шае дрэ ва на тэ ры то рыі Бе ла га до ма

Пер шая лэ дзі ЗША Ме ла ні Трамп пры ня ла ра шэн не спі ла ваць 

маг но лію, якую па са дзі лі на луж ку Бе ла га до ма ў 1828 го дзе, па-

ве дам ляе тэ ле ка нал СNN.

Пра не аб ход насць па зба віц ца ад дрэ ва за яві лі спе цы я ліс ты 

На цы я наль на га дэнд ра рыя ЗША, рас тлу ма чыў шы, што маг но лія 

за над та па шко джа на і мо жа ўпа сці ў лю бы мо мант. Пас ля рэ ка-

мен да цыі экс пер таў Ме ла ні пры ня ла ра шэн не спі ла ваць дрэ ва. 

Гэ та ад бу дзец ца на на ступ ным тыд ні, ад зна чае тэ ле ка нал.

Дрэ ву, якое рас це на тэ ры то рыі Бе ла га до ма, ужо амаль 200 

га доў. Яно на зы ва ец ца ў ЗША маг но лі яй Джэк са на. Па сло вах 
гіс то ры каў, сё мы прэ зі дэнт ЗША Энд ру Джэк сан да ру чыў па са-
дзіць па рас так ад лю бі май маг но ліі сва ёй жон кі Рэй чэл. Дрэ ва 
рас ло на фер ме Джэк са наў у Тэ нэ сі. Жон ка прэ зі дэн та па мер ла 
праз не каль кі дзён пас ля абран ня Джэк са на кі раў ні ком кра і ны, 
пі ша СNN.

Як ад зна чае тэ ле ка нал, маг но лія Джэк са на бы ла на ма ля ва на
на аба ро це 20-до ла ра вай ку пю ры, якая вы пус ка ла ся ў ЗША 
ў пе ры яд з 1928 да 1998 год.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

НО ВЫЯ «ФІШ КІ» 
«БЯЗ ВІ ЗУ»

Грод на здзіў ляе ту рыс таў 
гаст ра на міч най спад чы най

Бяз ві за вы рэ жым, які дзей ні чае ў Грод не 
з 26 каст рыч ні ка 2016 го да, пад штурх нуў 
да раз віц ця інф ра струк ту ры. У го ра дзе 
з'я ві лі ся но выя гас ці ні цы, ка фэ, ту рыс-
тыч ныя марш ру ты і па ка заль ні кі. Як бу-
дзе ўдас ка наль вац ца гэ ты на пра мак у 
на ступ ным го дзе? На пы тан ні «Звяз ды» 
ад каз вае стар шы ня Гро дзен ска га гар вы-
кан ка ма Мя чыс лаў ГОЙ.

— Мя чыс лаў 
Бра ні сла ва віч, што, 
на ваш по гляд, са-
мае знач нае для 
го ра да ў бяз ві за-
вым рэ жы ме?

— Важ ным лі чу 
ства рэн не 420 но вых 
пра цоў ных мес цаў у 
сфе ры ганд лю, гра-
мад ска га хар ча ван ня, 
куль ту ры. Ак ты ві за ва лі ся ін вес та ры. Сё ле та ўзве-
дзе ны дзве гас ці ні цы на 27 і хос тэл на 50 мес цаў. 
Ад кры та ка ля 10 но вых ка фэ і рэ ста ра наў.

Мы звяр ну лі ўва гу на ін фар ма цый на-па зна-
валь ны бок. За гэ ты год у цэнт ры ста ро га Грод-
на з'я ві ла ся 20 так зва ных анш ла гаў — таб лі-
чак з гіс та рыч ны мі наз ва мі ву ліц. На на ступ ны 
год зро бім яшчэ больш. Акра мя гэ та га, уста-
ноў ле на 10 «пю піт раў» на трох мо вах — бе ла-
рус кай, рус кай і анг лій скай — з ін фар ма цы яй 
аб га лоў ных сла ву тас цях Грод на. На ву лі цы 
Элі зы Ажэш ка з'я віў ся вя лі кі рэ клам ны стэнд 
для ту рыс таў, яшчэ 12 — у рас пра цоў цы.

— Чым го рад мо жа пры ва біць і здзі віць 
гас цей?

— Мы па ча лі раз ві ваць но выя ту рыс тыч-
ныя на прам кі. За ўва жы лі, што мно гія ці ка вяц-
ца не толь кі му зей най спад чы най, я аб гэ тым 
яшчэ ска жу, але і вы твор чы мі брэн да мі. Та му 
на ла дзі лі эк скур сіі на 10 прад пры ем ствах — 
паль чат ка вай, ты ту нё вай, абут ко вай, швей-
най фаб ры ках, ма лоч ным кам бі на це і ін шых. 
Па ча лі зна ё міць ту рыс таў з бе ла рус кай кух-
няй. У ве рас ні ад быў ся пер шы гаст ра на міч-
ны фес ты валь на цы я наль ных страў і на по яў 
«Кар та фан». Не ка то рыя ка фэ пра па ну юць дэ-
гус та цыю бе ла рус кай кух ні, праў да, з улі кам 
ар га ні за цыі фур шэ ту. Больш ста лі пра во дзіць 
свят і фес ты ва ляў.

Вя до ма ж, ці ка васць у ту рыс таў вы клі кае ў 
пер шую чар гу гіс та рыч ны і ар хі тэк тур ны Грод-
на. І тут ёсць чым здзі віць. У нас 12 му зе яў, як 
дзяр жаў ных, так і пры ват ных. Мы па ста ян на 
ўдас ка наль ва ем тыя марш ру ты, якія іс ну юць, 
і рас пра цоў ва ем но выя. Асноў ны ту рыс тыч ны 
марш рут мае наз ву «Ста ра жыт ны Га ра дзень» 
і пра хо дзіць праз га лоў ныя гіс то ры ка-куль тур-
ныя аб' ек ты. Ён за рэ гіст ра ва ны ў На цы я наль-
ным агенц тве па ту рыз ме. Ёсць больш тэ ма-
тыч ныя марш ру ты — «Ка ра леў скі Грод на», 
«Грод на ча соў Ан то нія Ты зен гаў за», «Яў рэй-
ская куль ту ра ў пом ні ках го ра да», «Грод на — 
го рад хра маў і па ла цаў» і шмат ін шых. У нас 
амаль 70 акрэ ды та ва ных эк скур са во даў.

Вя лі кую ўва гу ўдзя ля ем ве ла ту рыз му. У го-
ра дзе, у тым лі ку ў цэнт ры, вы зна ча ны ве ла да-
рож кі, па шы ра на сет ка пар ко вак. Лі та раль на 
за тры га ды коль касць ве ла пар ко вак па вя лі-
чы ла ся ў 16 ра зоў — з 12 да 200.

— Ска жы це, ка лі лас ка, якія но выя «фіш-
кі» ча ка юць ту рыс таў на бу ду чы год?

— Бу дзем удас ка наль ваць сіс тэ му на ві га-
цыі, каб ту рыст мог ары ен та вац ца па кар тах і 
схе мах. Ча ка ем, што па шы рыц ца гас ці ніч ная 
інф ра струк ту ра. Бу дуць уве дзе ны два апарт-
га тэ лі і гас ці ніч ны комп лекс на 50 ну ма роў. Пад 
яго ідзе рэ кан струк цыя гіс та рыч на га бу дын ка 
ў цэнт ры го ра да.

Ду маю, но вай «фіш кай» ста не агля даль ная 

пля цоў ка з бі нок лем, ін фар ма цый ным стэн дам 

і фі гур ны мі му зыч ны мі лаў ка мі. Так са ма ў гэ-

тым го дзе мы бу дзем ства раць ці ка вы му зей 

«Шля хам Ты зен гаў за», ён рэа лі зу ец ца ў рам-

ках пра ек та транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва. 
Пад му зей ад ве дзе ны ста ра жыт ны бу ды нак 

XVІІІ ста год дзя. Добра, што бяз ві за вы рэ жым 

пра цяг ну ты. Ска жу, што за час яго дзе ян ня 

парк «Аў гус тоў скі ка нал», у зо ну яко га ўва хо-

дзіць і Грод на, на ве да лі ка ля 50 ты сяч за меж-

ных бяз ві за вых ту рыс таў амаль з 70 кра ін све-
ту. Ся род іх знач ная коль касць на шых су се дзяў 
з Поль шчы і Літ вы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by



На ўзда гонНа ўзда гон  

ПЕРС ПЕК ТЫ ВА 
НА ДЗЯ СЯТ КІ ГА ДОЎ

У кан цы мі ну ла га тыд ня 
кі раў нік на шай дзяр жа вы 
Аляк сандр Лу ка шэн ка су-
стрэў ся з шы ро кім ко лам 
прад стаў ні коў дзе ла во га 
све ту. Аб мяр коў ваў ся па-
кет да ку мен таў па спра-
шчэн ні вя дзен ня біз не су, 
які пач не дзей ні чаць у хут-
кім ча се, а так са ма ня даў на 
пад пі са ны Дэ крэт «Аб раз-
віц ці ліч ба вай эка но мі кі». 
Пас ля ме ра пры ем ства яго 
ўдзель ні кі ад ка за лі на пы-
тан ні жур на ліс таў.

Аляк сандр ША КУ ЦІН, стар-
шы ня са ве та ды рэк та раў ад-
кры та га ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «Амка дор — кі ру ю чая 
кам па нія хол дын га», член 

Са ве та па раз віц ці прад пры-

маль ніц тва:

— Заў сё ды лі чыў, што ў нас 

спры яль ныя ўмо вы для вя дзен-

ня біз не су, та му што за ка на даў-

чая ба за, якая ў нас ёсць, да зва-

ляе бу да ваць, ства раць но вае і 

па спя хо ва раз ві вац ца. У на шай 

кра і не з'я віў ся да ку мент па ІТ-

тэх на ло гі ях — гэ та тая сфе ра, 

якая ўва хо дзіць у кож ны дом, 

кож ны офіс. Тое, што мы тут 

пер шыя ў све це, — вы клі кае па-

чуц цё го на ру. Па-мой му, біз нес 

атры маў карт-бланш на дзя сят кі 

га доў на пе рад. Гэ тыя да ку мен ты 

важ ныя як для буй но га, так і для 

ма ло га біз не су. Ад рэа лі за цыі 

ня даў на пры ня тых да ку мен таў, 

дзяр жа ва вый грае, бо з'я вяц ца 

но выя пра цоў ныя мес цы, но выя 

па дат ка пла цель шчы кі.

Дзя ніс АЛЕЙ НІ КАЎ, ад ва-

кат, стар шы парт нёр та ва-

рыст ва з аб ме жа ва най ад-

каз нас цю «Алей ні каў і парт нё-

ры», член Са ве та па раз віц ці 

прад пры маль ніц тва:

— На сён ня смарт-кант рак ты 

— гэ та фак тыч на но вая фор ма 

да га во ра. Да гэ та га бы лі да га во-

ры вус ныя і пісь мо выя. А сё ле-

та па ча ла на бі раць тэн дэн цыю

но вая фор ма да га во ра — смарт-

кант ракт. Гэ та да га вор — кам-

п'ю тар ная пра гра ма, якая ра-

шае, ві даць, са мую гла баль ную 

праб ле му біз не су — не вы ка-

нан не гас па дар чых да га во раў. 

Ця пер за іх вы ка нан нем па ві нен 

са чыць смарт-кант ракт. Мяр ку-

ец ца, што да га вор бу дзе ад ра-

зу вы кон вац ца аў та ма тыч на. 

Тэх на ло гія но вая, ма ла дая, яна 

раз ві ва ец ца. Як мы гэ та ба чым: 

тая кра і на, якая пер шай увя дзе ў 

пра ва вое по ле, а на сён ня — гэ та 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь, мо жа аку-

му ля ваць у ся бе лю дзей з уся го 

све ту, хто ці ка віц ца, зай ма ец ца 

гэ ты мі тэх на ло гі я мі — па коль кі 

ў нас гэ та ле галь на. Та кім чы-

нам, мы мо жам ства рыць цэнтр 

кам пе тэн цыі не толь кі рэ гі я наль-

на га, але і су свет на га маш та бу: 

і па блок чэй не, і па ін тэр нэ це рэ-

чаў, і па штуч ным ін тэ ле кце.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Не та му, што ў мя не ўжо зу сім ня ма 
ча су, а каб вам не пе ра шка джаць пра вес ці 
гэ ты баль-кар на вал. Ён са праў ды ўвой дзе ў 
гіс то рыю як пер шы ў Па ла цы Не за леж нас ці. 
Тут бы лі кі раў ні кі дзяр жаў роз ных кра ін, бы лі 
ва ен ныя — ро та га на ро вай вар ты, але вас 
тут яшчэ не бы ло. Ха чу па він ша ваць вас з
Но вым го дам. Гэ тыя дні — час сюр пры заў, 
не ча ка ных па да рун каў, пры ем ных су стрэч, — 
звярнуўся да моладзі Прэзідэнт.

Так, ад зна чыў кі раў нік кра і ны, боль шасць 
з пры сут ных не зна ё мыя адзін з ад ным. 
І гэ та доб ра! Мож на па зна ё міц ца, пры чым
у та кіх не звы чай ных аб ста ві нах.

— Я шчы ра ра ды ў та кой свя точ най ат-
мас фе ры ві таць вас, най леп шых: ра зум ных, 
па да ючых вя лі кія над зеі, зу сім ма ла дых лю-
дзей, — ска заў кі раў нік кра і ны. — Вы ве да е -
це, што мы сёлета пры ня лі ўсе ра шэн ні для 
та го каб, як у нас пры ня та ка заць, ці раз ня-
во ліц ца са мім, ці вас раз ня во ліць... Мы пры-
ня лі шмат ра шэн няў, і вы кон ваць іх бу дзе це 
толь кі вы, бо лю дзям да рос лым ужо і ча су 
не за ста нец ца на вы ка нан не гэ тых ра шэн-
няў. І яны на столь кі рэ ва лю цый ныя, што не 
трэ ба на пруж ваць сы хо дзя чае па ка лен не 
рэа лі за цы яй гэ тых ідэй.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, як важ на на 
та кім ме ра пры ем стве ўба чыць і бу ду чых 

зо рак, і бу ду чых ву чо ных. Ме на ві та для гэ-

та га ў на шай кра і не ство ра ны фон ды па 

пад трым цы та ле на ві тай і адо ра най мо ла дзі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па абя цаў, што тра-

ды цыя — ар га ні зоў ваць на ва год няе свя та 

для та ле на ві тай мо ла дзі ў Па ла цы — бу дзе 

пра цяг ну та.

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў упэў не насць, 

што хто-не будзь з ма ла дых гас цей Па ла ца ў 

бу ду чы ні аба вяз ко ва апы нец ца ў цэнт ры па-

лі тыч на га жыц ця кра і ны. Ён пад крэс ліў, што 

ў жыц ці трэ ба ўсё ра біць свое ча со ва.

— Бу дзе це ра біць свое ча со ва — бу дзе-

це па спя хо вы мі, — ска заў Аляк сандр Лу-

ка шэн ка. — Яшчэ ад на дум ка: вы ў та кім 

уз рос це, ка лі прак тыч на ўсё пад вяр га е це 

су мнен ню. Мне прос та з ва мі раз маў ляць 

на гэ ту тэ му, бо гэ та адзін з ма іх жыц цё-

вых прын цы паў. І не я яго пры ду маў — гэ та 

ідэя Кар ла Марк са. Нель га ўспры маць лю-

бую ідэю, на ва цыі або пра па но вы з лё ту. 

Пад вяр гай су мнен ню. Гэ та не азна чае, што 

ты ад кі неш гэ тую ідэю, дум ку. Гэ та пер шы 

крок да яе асэнсавання.

На каз Прэ зі дэн та мо ла дзі — не спя шац-

ца з пры няц цем ра шэн няў. Усё па він на быць 

пра ду ма на і ўсвя дом ле на.

Ён звяр нуў ува гу, што ця пе раш няе па ка-

лен не мо ла дзі на ра дзі ла ся ўжо ў су ве рэн-

най, не за леж най Бе ла ру сі.

Сён ня за да ча мо ла дзі — ву чыц ца, атры-
маць год ную аду ка цыю, стаць най леп шы мі 
спе цы я ліс та мі. У дзяр жа ве, як ужо ка за ла ся, 
апош нім ча сам пры ня та шмат ра шэн няў.

— Мож на бы ло іх не пры маць і не здзяйс-
няць, але та ды ўсё жыц цё, увесь свет прой-
дзе мі ма нас — і мы за ста нём ся на ўзбо чы-
не, — за явіў кі раў нік кра і ны. — Та му вель мі 
важ на ў гэ тым скла да ным жыц ці пры ста-
са вац ца. Не стаць пры лі па лам да не ча га і 
маўк лі ва іс ці — не. Пры ста са вац ца вель мі 
важ на да гэ тых пра цэ саў, асяд лаць іх, пад-
на ча ліць са бе — і ру хац ца на пе рад.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за клі каў удзель-
ні каў ура чыс тас ці лю біць і ца ніць сваю 
кра і ну:

— Па мя тай це: толь кі тут вы мо жа це ад-
быц ца ў поў ным аб' ёме як лю дзі, бо ка ра ні 
ва шыя тут. Не спя шай це ся, па спра буй це 
знай сці ся бе на гэ тай зям лі. А ка лі хтось ці, 
з'е хаў шы, атры мае ве ды за мя жой, па мя-
тай це, што трэ ба вяр нуц ца, ад даць доўг і 
зра біць усё для та го, каб ва ша ра дзі ма бы-
ла больш пры го жай. Ша нуй це свой край, 
лю бі це сваю зям лю і па мя тай це, што на ёй 
жыць не толь кі ва шым дзе цям і ўну кам, але 
і ўсім вам.

На пры кан цы свай го вы ступ лен ня кі раў нік 
дзяр жа вы па він ша ваў удзель ні каў су стрэ чы 
з на ды хо дзя чым Но вым го дам.
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